 
四川省计算机学会文件

第十四届“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛川藏赛区组委会

川计学〔2023〕30号


关于举办第十四届“北斗杯”
全国青少年空天科技体验与创新大赛
川藏赛区选拔赛的通知

根据《关于举办第十四届“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛的通知》,第十四届“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛川藏赛区选拔赛将于近期启动。此大赛是入选教育部2022-2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动(教监管厅函〔2022〕13号)的项目，请相关单位对本次大赛给予支持。
现将大赛有关事项通知如下：
一、活动时间
2023年5月至8月
二、组织机构
大赛主办单位：中国科学院空天信息创新研究院、中国光华科技基金会
大赛联合主办单位：中国卫星导航系统管理办公室学术交流中心
川藏赛区承办单位：四川省计算机学会
协办单位：成都市青少年科技教育协会、成都市科技青年联合会、成都市科学传播学会、成都市城乡社区发展治理促进会
成都市联合组织单位:成都市青少年科技教育协会、成都市科技青年联合会
（2023年5月31日前，四川省赛区开放四川省地级市联合组织承办授权，可向四川省计算机学会进行申报）
三、赛项内容
大赛共设置科普体验创意类、应用服务创新类、多传感器融合创造类三类比赛，具体如下：
(一)科普体验创意类
1.北斗定位闯关比赛
2.“北斗创造美好校园”比赛
(二)应用服务创新类
3.北斗深度应用水平提升比赛
4.北斗时空智能作品创作比赛
5.“北斗卫星信息服务”创意挑战比赛
(三)多传感器融合创造类
6.北斗无人机创新应用比赛
四、参赛对象
全省各地小学、初中、高中(中专、职高)、高职、大学生等在校学生均可以个人或团队方式参加，大赛坚持自愿参加原则， 对符合条件的学生平等开放。参赛团队根据项目要求组队，详见  各比赛规则要求。每名参赛选手只限参加一个赛项，且只能参加一次省级赛，不得跨学段组队报名参赛。
五、奖项设置
(一)奖项设置分为省级奖项和全国总决赛奖项。
(二)省级选拔赛，按照作品类别、参赛组别分别设置奖项：省级各赛项参赛选手作品按照得分进行排序，设一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖，推荐省级优秀获奖选手入围全国总决赛。
大赛设省级优秀指导教师、省级优秀组织学校。
(三)参与川藏赛区选拔赛的获奖者，择优入围全国总决赛，由全国组委会统一评定并颁发证书。
六、组织实施
大赛分为地区选拔赛和全国总决赛。
(一)川藏赛区选拔赛
1.参赛报名(2023年5月至6月):参赛者通过第十四届“北 斗 杯 ” 全 国 青 少 年 空 天 科 技 体 验 与 创 新 大 赛 官 网( www.beidoucup.com)在线注册、提交作品。
2.规则讲解说明(2023年5月):线上线下相结合，组织召开报名流程说明、赛事规则说明会。
川藏选拔赛信息发布平台：
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3.地区选拔(2023年7月至8月):川藏赛区选拔赛由大赛组委会依照“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛赛事规则及评审标准，统一组织评审专家组根据报选情况进行评审，评定相关奖项，择优入围全国总决赛。
(二)全国总决赛
总决赛评选(2023年9月至10月):由全国组委会举办全国总决赛，评选各奖项最终结果。
七、注意事项
1.各级主管部门、学校及相关单位要加强领导，认真做好大赛的组织发动工作，提高赛事水平及作品质量，推动更多青少年参与到活动中来。
2.本次大赛为公益大赛，不收取参赛者的报名费、培训费等费用。期间产生的交通费、食宿费和人身意外伤害保险等由参赛者自行承担。
3.各项参赛内容及赛道规则详见第十四届“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛官网 (www.beidoucup.com)。
八、纪律监督
四川省组委会监督委员会将对大赛全程进行监督，包括程序合理性、评审公正性等内容。在大赛实施过程中，如发现违纪违规行为，接到投诉或问题反映，将及时组织调查并妥善解决。组委会监督委员会有权组织专家核查涉嫌违规的作品，必要时对被质疑作品的作者、指导教师及所属学校等进行质询，并督促整改落实。
九、川藏赛区联系方式
付老师  18108087335
张老师  15882126860
附件:
1.第十四届“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛赛项规则
2.第十四届“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛川藏赛区实施方案




四川省计算机学会
2023年4月23日

主题词：北斗杯  青少年  空天科技  大赛  通知
四川省计算机学会秘书处            2023年4月23印发
附件:
“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛赛项规则解读
“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛由中国科学院空天信息创新研究院、光华科技基金主办，四川省赛区由四川省计算机学会承办，是教育部白名单序列全国性优质赛事。部分赛项规则解读如下：

一、北斗定位闯关赛
（一）比赛背景
北斗定位闯关赛依托北斗系统导航定位功能，通过“北斗+科技+体育+文化”的跨界创新形式，在各打卡闯关点位设置科普知识闯关、北斗终端设备体验闯关，对参赛者进行知识储备考察，让广大青少年在体育健跑中完成科技体验，增加北斗导航系统应用能力与地理信息基础知识，理解卫星定位原理及电子围栏设定、利用，学会使用电子地图、经纬度识别、方位判断、线路规划等操作方式，不断提升广大青少年科技素养。
（二）报名流程
选手先在大赛官网（www.beidoucup.com）报名，填写报名信息并下载报名表，在所在学校盖章后上传回官网，管理员审核通过后即告报名成功。报名成功后，手机登录“北斗乐跑”微信小程序，选择“北斗杯”全国青少年空天科技创新与体验大赛-所在城市对应赛项-点击进入用报名时预留的姓名、手机号登录即可参赛。
（三）赛程赛制
北斗定位闯关赛分为积分赛、地区选拔赛、全国决赛三个阶段。其中积分赛在2023年6月25日之前可参与，地区选拔赛为各省赛区省赛（四川省计划于2023年8月中下旬开展），全国决赛预计于2023年9月在北京开展。
积分赛期间，同一赛点选手每天均可参加一次比赛进行积分，累计计算赛事期间个人打卡点数量积分、科学知识闯关的总积分进行排名。其中优胜选手可进入四川省赛区晋级赛。
四川省赛区地区选拔赛、全国总决赛，均在统一时间、指定的场地组织实施。
（四）比赛流程
各赛区、各组别选手，按组委会要求抵达赛点，在现场裁判长的指挥下→打开“北斗乐跑”竞赛系统→点击进入对应竞赛组别的活动→根据卫星导航进入“打卡点”获得积分→答题闯关获得积分→完成线下闯关任务获得积分→继续寻找下一个打卡点、答题闯关、完成线下任务→比赛结束。
（五）比赛规则
1.积分赛规则
积分赛期间，选手每天均可参加比赛进行积分，累计计算赛事期间个人打卡点数量积分、科学知识闯关积分的总积分排名。知识闯关答题范围包括：（1）新时代北斗精神、“两弹一星”精神、载人航天精神；（2）空天科技知识；
2.地区选拔赛规则
入围本阶段赛事的选手进入赛事平台，点击“地区选拔 赛晋级赛/全国总决赛”报名参赛。单场比赛时间 60-90 分钟；赛事路程 3-5KM；打卡 闯关任务点 10-15 个，包括知识闯关任务点和线下闯关任务点。
线下闯关任务为空天科技体验与创新类项目闯关：
（1）高精度定位体验闯关：现场设置RTK设备，选手需要通过体验 RTK 定位终端设备在桥梁或山体滑坡面监测上的应用，理解高精度定位的原理，直观感受北斗应用的场景 与意义，启发选手的创新思维。 竞赛过程中，选手需要简单操作RTK设备，通过RTK设备在山体滑坡或桥梁形变中产生的位移读数，判断是否存在山体滑坡或桥梁倒塌的危险。闯关通过后，裁判出示二维码，选手扫描二维码可获得加分。
（2）北斗接收机体验闯关：现场将设置专门器材，选手现场通过正确使用北斗芯片、天线，测出所在闯关点的经度、纬度、海拔高度及时间，并准确读数。读数需准确并符合一般地理坐标读数规范，闯关通过后，裁判出示二维码，选手扫描二维码可获得加分。
（3）“北斗精神”短视频录制：选手在现场需要、传播闯关录制诵读、解读“新时代北斗精神”的视频，让选手学习、理解、弘扬新时代北斗精神。 
（4）北斗土壤监测机器人体验闯关
现场放置有北斗土壤监测机器人（简称机器人），由机器人主体，土壤湿度传感器，液晶屏与北斗模块等结构组成，选手需完成机器人修复操作，完成机器人所有传感器及功能模块连线，并检测打卡点摆放土壤样品的湿度，通过显示屏显示测得土壤湿度和所在点位经纬度，观察数据并向裁判汇报；裁判验证读取情况，读取无误予以通过，并出示加分二维码让选手扫码得分。机器人连接修复失败时，可重新连接（每位选手有2次操作机会），重新连接仍错误时，该项目不得分。
（5）其他地方特色文体任务闯关等：通过各具地方特色的文体任务，传播当地的特色文化，培养选手的家国情怀。

二、北斗时空智能创作
本赛项旨在引导学生利用“北斗+X+行业应用”进行科技 创意创想、完成创意类实物作品制作。针对中小学生群体， 根据青少年想象力丰富、创造力强的特点，以北斗+科技创新 的比赛方式促进参赛学生对北斗卫星导航系统的了解、对各行业时空应用的调查研究，培养青少年的科技创意能力和实践能力。
（一）赛程赛制
1、参赛组别：小学组、初中组、高中组（含高中生、中专生、职高生）、高职组、大学组（本科生、研究生）；
2、参赛形式：每支参赛队由不多于 4 名的学生和不多于2 名指导教师组成，每名学生只能参加一支参赛队。学生必须是截止到 2023 年 6 月底前仍然在校的学生；
3、作品类别：以“北斗+X+行业应用”为主题完成作品，
三种任选其一：
（1）北斗时空智能应用创想画;
（2）北斗时空智能科技小论文；
（3）北斗时空智能实物作品。绘画表现形式（油画、国画、水彩画、水粉画、钢笔 画、铅笔画、油棒画、电脑绘画等），参赛者限提交一种形式作品，学校先行评选，推选优秀的作品至组委会参赛，评奖。 
（二）北斗时空智能应用创想画
1、参赛组别：小学组、初中组、高中组；
2、作品形式：绘画作品；
3、中小学生以“北斗时空智能应用创想”或弘扬“航天精神”、“新时代北斗精神”为题，运用绘画语言表达出青少年对北斗科技与人类社会生活、社会发展、科学制造的创想。作品要具有科学性、创新性、艺术性的美感，要体现出学生对未来科学发展的创想和展望。
（三）北斗时空智能科技小论文
1、参赛组别：小学组、初中组、高中组；
2、作品形式：科技小论文；
3、作品基于“北斗+X+行业应用”理念，依托北斗系统
的核心——时间和空间信息，将北斗系统与场景应用相结合
进行选题，运用写作表达出青少年对人类社会生活、社会发
展、科学技术的构思、设想，继承与发扬“航天精神”、“新
时代北斗精神”。
（四）北斗时空智能实物作品
1、参赛组别：小学组、初中组、高中组、高职组、大学
组（本科生、研究生）；
2、作品形式：《北斗时空智能实物作品创作说明》文档
+实物作品；
3、作品基于“北斗+X+行业应用”理念，依托北斗系统
的核心——时间和空间信息，要求选手将北斗系统与场景应
用相结合，完成相应创意作品。作品创作范围为北斗+X+行业
应用，涵盖交通、气象、医疗、海洋、渔业、测绘、应急、
旅游、农业、林业、生态保护等领域。每个参赛作品所使用
传感器数量不限。所有代码，必须储存在主机中运行。

三、参赛联络
详细赛制可登陆大赛官网www.beidoucup.com查看。报名咨询请联系：
四川省计算机学会科普发展中心
付老师 18108087335
张老师 15182126860
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